



# 因一场暗杀风波

## 印度加拿大闹崩了

### 两国互逐外交官 印度暂停加拿大公民签证……



加拿大总理特鲁多(图左)和印度总理莫迪

新闻纵深

### 印度远赴加拿大刺杀锡克教领袖 到底何怨何仇?

互逐外交官、印度暂停加拿大公民的签证、印度建议在加公民“小心”……近日,印度和加拿大的外交危机持续升级。

让两国多年来紧张的关系坠至谷底的导火索,是3个月前的一桩谋杀案。印度前大使K.C辛格表示,加拿大纵容锡克教徒寻求旁遮普邦从印度独立,激怒了印度。而印度侵犯加拿大主权、威胁其公民,也让加拿大感到不安。“双方的分歧日益扩大……两国的内政决定了各自的固执。”

#### “惊人的暗杀”

印加关系破裂的迹象,在9月初二十国集团(G20)峰会上已经开始显现。前往印度参会时,特鲁多并没有与印度总理莫迪举行正式会晤。

特鲁多在9月18日证实,他在G20峰会期间,曾向莫迪明确提出这桩谋杀案。印度官方也表示,当时莫迪斥责特鲁多容忍加拿大庞大的锡克教社区中的极端主义。

这场外交风暴的中心人物,是45岁的加拿大籍锡克教领袖尼贾尔。尼贾尔生于印度西北部的旁遮普邦,1997年从印度移居加拿大,当过水管工,后来成为一间谒师所(锡克教寺庙)的宗教领袖。

2018年,印度反恐执法机构“国家调查局”报告称,尼贾尔密谋在印度发动恐怖袭击,指控其为采购武器弹药筹措资金、培训锡克教青年开展恐怖活动。2020年,印度政府将尼贾尔标记为“恐怖分子”,对其发起悬赏通缉。对于印度机构的指控,尼贾尔曾多次否认。

今年6月18日,加拿大西部城市萨里,尼贾尔在谒师所外的停车场遭到枪击,当场身亡。案发后加拿大警方锁定3名嫌疑人,但截至目前尚未有涉案嫌疑人被逮捕。

尼贾尔是今年因故身亡的第三名锡克教分离主义分子。5月,“卡利斯坦突击队”首领潘杰瓦在巴基斯坦拉合尔市被枪杀。6月,“卡利斯坦解放军”首领在英国伯明翰一间医院去世,支持者称其是被毒死的,但英国警方认为他的死亡没有可疑之处。“卡利斯坦”运动寻求建立锡克教国家,海外锡克社区怀疑这些暗杀行动都是印度主导。

英国《卫报》评论说,在外国领土上实施暗杀已属罕见,在所谓友好国家和G7集团成员国国内搞暗杀更是“非常惊人冒险”。

受这场外交风波影响,2022年3月重启的印度和加拿大围绕签署《全面经济伙伴关系协定》(CEPA)的贸易谈判,目前已暂时搁置。

美国智库兰德公司印太地区分析师德雷克·格罗斯曼在社交媒体评论说,印加之间的“爆炸性新闻”让拜登政府处于“双输局面”。

#### 旧怨和新仇

锡克教发源于15世纪的旁遮普。锡克教兼受印度教与伊斯兰教的影响,主张建立人人平等、不分种姓的社会。在500年的历史中,锡克教徒曾拥有自己的王国,反抗过莫卧儿帝国的统治,在英国殖民印度期间以及印度独立后成为了军队的中坚力量。

为锡克教徒建立一个独立国家的想法可以追溯到印巴分治之前。当时一些锡克教徒认为,如果穆斯林可以拥有巴基斯坦,那么也应该有一个“锡克斯坦”或“卡利斯坦”(意为“纯洁者的土

地”)。这一想法遭到印度政府的压制。1947年印巴分治,英属旁遮普省被一分为二,西旁遮普并入巴基斯坦,改名旁遮普省,多数居民为穆斯林。东旁遮普以锡克教与印度教信徒居多,并入印度领土,此后历经多次行政区域重组。

20世纪70年代,自诩为锡克社群代表的阿卡利党在印度旁遮普邦壮大,主张向中央争取更多自治权。国大党为了稳固选票和政权,扶植锡克激进教派领袖宾德兰瓦勒,以制衡阿卡利党。不料“养虎为患”,宾德兰瓦勒与阿卡利党联合,通过制造暴力袭击与暗杀的方式,与印度政府抗争。锡克教社群与印度政府的关系也再次趋于紧张,并在1984年发展为激烈的直接冲突。

当年6月3日,英迪拉·甘地政府发起“蓝星行动”,以反恐为名,下令军队攻入锡克教宗教圣地“金庙”。宾德兰瓦勒与政府军激战三日,最后被击毙。血洗“金庙”的行动点燃了卡利斯坦运动支持者的怒火,10月31日,英迪拉·甘地遭锡克教随身护卫刺杀身亡。1985年,卡利斯坦分子又在印度航空多伦多至伦敦航线的一架航班上引爆炸弹,造成机上300多人全部死亡。

英迪拉·甘地遇刺身亡后,其支持者及印度教徒在全国各地展开对锡克教徒的无差别报复与屠杀。许多锡克教信仰者逃亡海外,向英、美等国申请政治庇护。

目前,全世界有约2600万锡克教徒。其中,1800万生活在印度北部的旁遮普邦,另有800万生活在印度其他地方和海外,主要是英国、美国和加拿大。

21世纪以来,有50万人口的锡克教徒在加拿大政坛异军突起。2015年国会大选中,20名锡克人当选国会议员。特鲁多的内阁中,有4位部长是锡克教徒。激进锡克教分子在加拿大积累了越来越多的政治资本,让特鲁多政府对卡利斯坦问题的态度越来越软化。

今年6月尼贾尔遇刺身亡后,加拿大曾发生抗议活动。印度就此斥责加拿大为分离主义分子提供宣传空间,损害印度主权和尊严。加拿大方面向印度政府保证,不会支持任何试图在印度复兴分离主义运动的努力,但亦强调将尊重加拿大人言论自由和集会示威的权利。

英国《卫报》评论说,“无论杀害尼贾尔的凶手是谁,印度所走的道路,将会使其与西方国家的合作变得更加困难。”

据新华社、央视、中国新闻周刊等

近日,印度和加拿大的外交危机持续升级。据《今日印度》9月21日报道,印度宣布暂停针对加拿大公民的签证服务,等待进一步通知。

印度外交部20日发布最新旅行建议,提醒印度公民在加拿大期间保持“最大程度警惕”,因为该国存在“日渐增加的反印活动”。印度外交部在公告中说,印度建议所有在加公民和打算前往这个国家的公民保持“最大程度警惕”,在加学习的印度学生要“格外小心”。

此前,加拿大政府称,加方在追查印度政府特工与一名加拿大籍锡克教人士遭枪杀之间的潜在联系。加方因此驱逐了一名印度高级外交官。印度指责加方说法“没有事实依据”并驱逐了一名加拿大外交官作为报复。

#### 印加互逐外交官

据参考消息21日报道,加拿大总理特鲁多指控印度政府涉嫌策划刺杀加拿大锡克教领袖哈迪普,并为此驱逐一名印度高级情报官员。但印度外交部驳斥有关指控“荒谬且居心叵测”,并采取反制措施,驱逐一名加拿大高级外交官,使两国紧张关系升级。

报道提到,特鲁多18日说,当局正在侦查印度与加拿大公民哈迪普遇害之间存在关联的证据。不过,加拿大官员至今拒绝透露为什么当局认为印度可能参与哈迪普的谋杀案。

6月18日,45岁的哈迪普在温哥华郊区一座锡克教寺庙外被枪杀。哈迪普生前一直推进锡克教分离主义,主张锡克族应从印度旁遮普邦独立为“卡利斯坦国”,他已于2020年7月被印度列为“恐怖分子”。

#### 印暂停加公民签证

据《今日印度》9月21日报道,印度和加拿大的外交危机持续升级。印度宣布暂停针对加拿大公民的签证服务,等待进一步通知。

另据美国媒体报道,印度20日告诫计划访问或旅居加拿大的本国公民,特别是学生“要极其小心”。

当地时间9月20日,印度外交部发表声明称,鉴于“加拿大反印活动和以政治为由发起的仇恨犯罪、暴力犯罪日益增多”,印度敦促计划前往或居住在加拿大的印度公民“保持高度警惕”。印方特别指出,近期的一些威胁针对的是在加拿大的印度外交官及“反对反印议案的印度人”,因此呼吁印度民众不要前往加拿大此前曾发生过类似事件的地区。

报道称,留学加拿大的印度学生正逐年递增,2022年达32万人。印度外交部特别提醒印度留学生格外谨慎,保持警惕。

#### 美国的处境尴尬

加拿大印度双边关系急速恶化,作为两个国家的重要伙伴,美国在此事上的处境却比较尴尬。

据媒体报道,特鲁多曾表示,加方已就此事与盟友展开“亲密合作与协调”。一名加方高官进一步爆料称,英国首相苏纳克、法国总统马克龙和美国总统拜登等都已知晓此事。尤为重要的是,加方一直在与美国保持着“密切合作”,包括公开披露对印度的指控。美国智库兰德公司分析师格罗斯曼称,对美国来说,加拿大的指控可能是21世纪以来对美印伙伴关系的最重大考验。

“美国大概率会从中撮合,但这并不容易。”复旦大学南亚研究中心副主任林民旺表示,加拿大已经给事件定性,称其为对“自由、开放和民主社会的基本准则”的挑衅,而这恰恰是拜登政府所谓“价值观外交”的旗号。

根据加方表态,如果事态进展不如其意,加拿大将在“适当的时候”公开已经掌握的证据。同时,印度也没有表现出丝毫妥协的迹象。

究竟是支持加拿大,还是为了在“印太地区”的利益保持沉默,这个难题不仅美国需要面对,其他西方大国也无法逃避。



6月18日在温哥华遇刺的锡克教领导人哈迪普·辛格·尼贾尔